
Megnyitó 

Tisztelt Igazgató Asszony! Hölgyeim és Uraim! Kedves Vendégeink! 

Arisztotelész szerint „Ha egy dolgot el lehet készíteni mesterség és előkészület nélkül, 
akkor még inkább el lehet készíteni mesterségbeli tudással és felkészültséggel. Ezért mondta 
Agathón: Lám sok mindent a mesterség teremt elő; sok mindent kényszer és a vakszerencse 
is.” Azt a három páratlan műkincset, amely a mostani kiállítás anyagát alkotja, a kelta 
kantharoszt, a színházi maszkos arccal díszített bronzmécsest és a Krisztus-monogramos 
majolikakorsót biztosan nem a kényszer és a vakszerencse, hanem a tehetséggel párosult 
mesterségbeli tudás hozta létre. Honnan tudjuk ezt? Miből következtethetünk erre? Abból， 
hogy a kényszer és a vakszerencse közönséges és mindennapi tucattárgyakat hoz elő, az igazi 
művészet viszont soha nem látott egyedi, ritka műalkotásokat teremt. Hát ilyen egyedi 
műalkotás „a plasztikus emberi alakokkal díszített kétfülű edény”，amelynek két füle úgy 
tartja, úgy emeli föl az edényt, mint az ember két karja. Páratlan műtárgy a „színházi maszkos 
arccal díszített bronzmécses is”，amely nemcsak fő funkciójának，a világításnak a 
megteremtésére alkalmas, hanem egyben az emberi kultúra ősforrását, a színházi művészetet 
is felidézi. De nem tagadhatjuk meg a műkincs minősítést „az Itáliában készült 15. századi 
majolikakorsó”-tól sem, hiszen „kobaltkék és okkersárga színű vonalakkal és indákkal 
díszítették”，és ez az ékítmény nem öncélú, hanem arra hívatott, hogy illő keretet biztosítson 
a Krisztus-monogramnak, amely arra figyelmeztet, hogy „Jézus az emberiség Megváltója" s 
egyben az európai keresztény kultúránk forrása és alapja is. 

Szintén Arisztotelész állapítja meg azt, hogy „a ritka nagyobb jó, mint a gyakori, az 
arany jobb a vasnál, jóllehet kevésbé hasznos. Birtoklása értékesebb, mivel nehezebben lehet 
megszerezni.” A ma megnyíló kiállítás meghívója és plakátja ugyanezt állítja a három 
kiállított régészeti emlékről: Nincs MÁSIK!  Három páratlan műkincs Budapest földjéből. 
Nemcsak ritka műkincs a kelta kantharosz，a színházi arccal díszített bronzmécses és a 
Krisztus-monogramos majolikakorsó，hanem páratlan. Mindez azt jelenti, hogy pénzben 
kifejezhető anyagi értékük igen nagy; szellemi, kulturális értékük pedig szinte 
felbecsülhetetlen. Felbecsülhetetlen többek között azért, mert a kelta kantharosz arról tudósít 
bennünket, hogy a mai Budapest területe a Krisztus előtti harmadik évszázadban is lakható, 
élhető és éltető hely volt; a római mécses pedig arról ad hírt nekünk, hogy a gyakorlati 
beállítottságú, de szépérzékkel megáldott rómaiak felfigyeltek az itteni vidék rendkívüli 
természeti szépségére, ezért sokan ideköltöztek, és itt telepedtek le. „Az Itáliában készült 15. 
századi majolikakorsó" viszont arról tanúskodik, hogy Itália és Magyarország kulturális 
kapcsolata egész történelmünk során folyamatos volt. 

Az igazság végett azonban meg kell jegyeznünk, hogy az Aquincumi Múzeum 
nemcsak a most kiállított három műkinccsel büszkélkedik. Az Aquincumi Múzeum és Kőtár 
megalapítása óta bővelkedik olyan tárgyi emlékekben, amelyek kézzel foghatón és szemmel 
láthatón dokumentálják, hogy Aquincumban a képzőművészet mellett otthonra lelt a zene és a 
költészet is, és eme emberközeli művészeteket nők és férfiak egyaránt művelték. Milyen 
párját ritkító régészeti együttes az aquincumi orgona, továbbá orgonistájának szarkofágja és 
ezen szarkofág oldalára vésett sírvers, amely a művésznő，Aelia Sabina örök dicsőségét 
hirdeti. E versből kiderül, hogy Aelia Sabina nagyobb művész volt, mint a férje. Életkorának 
rafináltan precíz megadásával pedig azt sejteti a vers költője, hogy a vele töltött egyetlen nap 
is férjében az örök boldogság ígéretét keltette: 



„Nyugszik e sírba bezárva a kedves, drága Sabina. / Mestere volt a zenének, a férje se 
győzte le ebben. / Hangja vidáman szállt, szépen pengette a lantot. / Hirtelen elnémult. 
Háromszor tíz nyara volt csak，/ öttel, jaj，kevesebb, ám három hónapot élt még / s kétszer 
hét napot is. Mikor itt vízorgona sípján / jókedvvel muzsikált, népünk hogy imádta e 
művészt!" Légy boldog，aki hallgatod ezt, tartson meg az Isten, / és zengjed kegyesen Aelia 
Sabina nevét!” (Fordította Adamik Tamás, 1978). 

Hölgyeim és Uraim! E néhány szerény gondolat előrebocsátásával megnyitom a Nincs 
MÁSIK!  avagy három páratlan műkincs Budapest földjéből című kiállítást. Köszönöm 
megtisztelő figyelmüket. 

Budapest, 2014. október 22. 

Adamik Tamás 


